

МОСКОВСКІЕ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к. съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библіотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ Ризположенскаго священника В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферапонтова и Соловьева; въ С.-Петербургѣ у Кораблева и Сирякова.

Содержаніе: Воскресныя Бесѣды. Бесѣда пятидесятая. Историческій отдѣлъ. Архимандритъ Паисій. Внутренній отдѣлъ. Архіерейскія служенія. Открытіе при Сергіевской, въ Рогожской, церкви приходскаго попечительства и церковно-приходскаго училища. Назначеніе настоятеля въ Московскій Греческій Никольскій монастырь. Село Дмитровское въ Кругу и освященіе приходскаго храма. Извѣстія и замѣтки. Протестантская пропаганда. Протоіерей І. А. Благовѣщенскій (некрологъ). Объявленія.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

БЕСѢДА ПЯТДЕСЯТАЯ.

О десятой заповѣди.

Не пожелай жены искренняго твоего, не пожелай дому ближняго твоего, ни села его, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ни всякаго скота его, ни всего, елика суть ближняго твоего.

Отъ злбнаго чувства зависти Господь хранить многихъ людей, но развѣ не многіе изъ людей свободны отъ завистливой мысли при взглядѣ на счастливую жизнь ближнихъ. Даже утѣшаясь счастьемъ близкихъ намъ и знакомыхъ, рѣдкій изъ людей не подумаетъ съ тоскою, что его собственная жизнь далеко не такъ хороша. Это происходитъ отъ того, что въ душѣ каждаго человѣка глубоко лежитъ потребность счастья, чувство того, что человѣкъ предназначенъ къ блаженству. Этого счастья жизни не умѣетъ человѣкъ найти въ своей жизни и дѣятельности, а представляется ему, что другіе уже достигли полнаго счастья въ жизни, и потому тоскуетъ онъ, что счастье дается другимъ, а не дано ему. Но въ томъ и ошибка человѣка, въ томъ и вредъ зависти, что мы признаемъ за источникъ счастливой жизни то, что не можетъ доставить счастья въ жизни.

Бѣдный завидуетъ богатому, думая, что богатство доставляетъ счастье жизни. Но богатство само по себѣ не значитъ ничего. Когда скупой забираетъ и запираетъ въ сундуки свои деньги, не дѣлая изъ нихъ никакого употребленія, не все ли и для него и другихъ равно,—собираетъ ли онъ деньги или уличную грязь, бережетъ ли онъ золото или соръ; то и другое одинаково не доставляютъ никому пользы. Богатство само по себѣ не можетъ внести въ душу счастья и спокойствія; груды золота не освобождаютъ души отъ страстей, не оберегаютъ человѣка отъ потерь, скорбей, лишеній, вражды, зависти. Напротивъ еще увеличиваютъ

заботы, опасенія, зависть, недоброжелательство, обманы; окружаютъ богатаго цѣлымъ полчищемъ неприятностей, о которыхъ и понятія не имѣетъ человѣкъ небогатый. Думаетъ, можетъ быть, бѣдный, что богатый, свободно располагая деньгами, можетъ вести жизнь счастливую. Но это зависитъ отъ того, на что расточаетъ богачъ свое имущество. Если богатый только на то и тратитъ богатство, чтобы хорошо ѣсть и пить, облачаться въ виссонъ и порфиру, веселиться по вся дни свѣтло, какъ упоминаемый въ евангеліи богачъ (Лук. 16, 19),—такой богачъ достоинъ сожалѣнія, а не зависти. Пустая жизнь не даетъ счастья, и завидовать праздною, пустой жизни, значить забыть въ себѣ богоподобную душу, забыть совѣмъ, что предназначена она къ будущей блаженной жизни. А когда богатый хорошо пользуется своимъ богатствомъ, много отеръ слезъ у сиротъ и вдовъ, много пристроилъ безпомощныхъ, много тяжестей облегчилъ у бѣдныхъ и немощныхъ,—не завидовать ему нужно, а радоваться о счастьи, какое доставляетъ онъ другимъ, и смиренно думать, что мы, можетъ быть, не сумѣли бы такъ хорошо воспользоваться богатствомъ.

Незнатный завидуетъ человѣку сановитому, отличенному властію и почестями, и думаетъ, что горе не смѣетъ прикоснуться къ важному и сановитому лицу. Но высокій санъ и почести не измѣняютъ души, развѣ только къ худшему, надмѣвая ее гордостію; высокія должности и чины приносятъ съ собою безчисленное множество трудовъ, заботъ и отвѣтственности; высокія почести и отличія, если получены незаслуженно, такъ же тяжелы, какъ и незаслуженныя наказанія и порицанія. А если приобрѣтены по заслугамъ, то приобрѣтены такою дорогою цѣною труда, изнуреній, заботъ, безпокойствъ, что и получившій мало утѣшается ими, и завидующій отказался бы получить ихъ, зная,—цѣною какихъ трудовъ и усилій приобрѣтаются они. Не согласился бы завистливый проводить въ трудѣ дни и ночи, отказывать себѣ почти во всѣхъ удобствахъ жиз-

ня, для того только, чтобы успѣшнѣе исполнить возложенные на него труды и обязанности. Завистливый завидуетъ почету и уваженію, но никогда не станетъ завидовать трудамъ, которыми приобрѣтаются почести, а безъ трудовъ чѣмъ заслужить и почетъ?

Завидуютъ иногда силѣ ума и знанія, мудрости и силѣ слова, и думаютъ, что несомнѣнно высокъ и счастливъ тотъ, кого одарилъ Богъ силою ума, кто приобрѣлъ сокровища знаній и мудрости. Конечно, ближе къ земному счастью и спокойствію въ жизни тотъ, кто приобрѣлъ мудрость и полезныя знанія. Но и мудрость благодѣтельна только тогда, когда направлена ко благу, а запасъ знаній и сила ума въ рукахъ людей злонамѣренныхъ и даже неосмотрительныхъ есть страшный мечъ, который наноситъ тяжкія раны тому, кто владѣетъ имъ и тѣмъ, кои близко подходятъ къ нему. А истинная мудрость и истинно полезныя знанія доступны всякому. Въмѣсто того, чтобы завидовать имѣющему ихъ, нужно стараться самому приобрѣсти ихъ, и усердныя старанія не останутся безъ плода. Можетъ быть, мы приобрѣтемъ и не много. Но кому дано много, отъ того много и взыщутъ (Лук. 12, 48), а кому мало дано, съ того меньше и взыщутъ.

Завидуютъ нерѣдко той тихой, мирной, спокойной жизни, которую истинные послѣдователи Христовы ведутъ среди волнений міра. Такая зависть не должна имѣть въ себѣ ничего злобнаго; она должна быть только соревнованіемъ, возбужденіемъ достигать такого же душевнаго мира и покоя. Кому не возможна добродѣтель? Какого кающагося грѣшника отвергаль отъ Себя Спаситель нашъ? Какой немощи не помогаетъ Опъ всесильною своею благодатію?

Вообще же, замѣчаетъ св. Василій Великій: если прозришь разсудкомъ выше человѣческаго, не будешь ничего земнаго почитать великимъ и чрезвычайнымъ, ни того, что люди называютъ богатствомъ, ни удающей славы, ни тѣлеснаго здоровья, если не будешь поставлять блага для себя въ преходящихъ вещахъ, а устремишь взоръ твой къ истинно прекрасному и похвальному, къ достиженію благъ вѣчныхъ и истинныхъ, то будешь далекъ отъ того, чтобъ достойнымъ ублаженія и соревнованія признать что-нибудь земное и тлѣнное. А кто таковъ, и не поражается мірскими величіями, къ тому никогда не можетъ приблизиться зависть (Тв. IV. 188. 190). Аминь.

ИСТОРИЧЕСКІЙ ОТДѢЛЪ.

Архимандритъ Паисій *).

Письма о. Паисія къ іеродіакону Іосифу.

10. Письмо твое по возвращеніи моемъ съ труднаго и дальняго пути я получилъ. Изъ него вижу, что ты думаешь, что твое длинное письмо отяготило меня, но совсѣмъ напротивъ. Я съ удовольствіемъ принялъ въ отраду себѣ, а втораго подобнаго письма я не получалъ. Строками любящихъ меня я не пренебрегаю, но цѣню ихъ, какъ залогъ дружбы. Сердечно радуюсь твоему спокойствію; продли его Господь! Ты, братъ, счастливѣе меня! Помолись ко Господу Богу, чтобы и я покой себѣ приобрѣлъ. До крайности скучаю жизнью моею; живу

здѣсь до новаго года, но не знаю, гдѣ Господь назначитъ мѣсто покоя моего; Москву отлагаю, — тамъ боюсь, что свои покоя не дадутъ. Не знаю, какое-то внутреннее предчувствіе нудитъ позаботиться о душѣ своей. Не къ смерти ли Господь ведетъ? Окончивши отчетъ за годъ, непременно отъ должности уклонюсь; мѣстомъ жилища избираю вашъ монастырь или здѣшній, гдѣ Богу угодно будетъ, но думаю, не въ презрѣніи ли буду у васъ? Напиши ко мнѣ откровенно, по совѣсти. Можетъ быть прошлогоднія дьявольскія извѣстія обо мнѣ и до нынѣ на языкахъ у многихъ. Ты знаешь здѣшнюю жизнь и свою пустынную, — можешь справедливо судить. Я тебѣ писалъ и нынѣ пишу, открывши душу свою, — и ты также отвѣчай мнѣ; но о семъ не говори ни слова никому, и письмо сожги.

Еще не пишу тебѣ. Крайне отягощенъ духъ мой! Не знаю, что и писать. Помолись, не забудь. — Прости. Господь съ тобою! Паисій.

ВНУТРЕННИЙ ОТДѢЛЪ.

Архіерейскія служенія. Въ кафедральномъ Архангельскомъ соборѣ, въ день престольнаго праздника 8 ноября, божественную литургію и молебеніе о здравіи Его Императорскаго Величества и всего царствующаго дома отправлялъ преосвященный Игнатій, епископъ Можайскій, викарій московскій. Проповѣдь говорилъ докторъ богословія, кафедральный протоіерей Михаилъ Богословскій.

14 ноября въ день рожденія Государыни Цесаревны въ Успенскомъ соборѣ совершено было соборнѣе молебеніе высокопреосвященнымъ Митрополитомъ Московскимъ; литургію совершалъ преосвященный Алексій, членъ конторы Святѣйшаго Синода. Проповѣдь говорилъ членъ попечительства, Никитскій, въ Басманной, протоіерей магистръ Платонъ Капустинъ.

Въ церкви святыхъ девяти мучениковъ преосвященный Никодимъ, епископъ Дмитровскій, викарій Московскій, совершалъ литургію и царскій молебенъ.

13 ноября въ храмовый праздникъ въ Златоустовѣ монастырѣ божественная литургія совершена Его Высокопреосвященствомъ.

Ноября 19 дня, въ пятницу освященъ верхній храмъ Богоявленія Господня въ Богоявленскомъ монастырѣ. Освященіе совершено высокопреосвященнѣйшимъ Иннокентіемъ, митрополитомъ московскимъ и настоятелемъ обители, преосвященнымъ епископомъ Можайскимъ Игнатіемъ, викаріемъ московскимъ. Освященный храмъ очень высокій и обширный, но прежде былъ холоднымъ; теперь сдѣланъ теплымъ и въ зимнее время будетъ совершаемо въ немъ праздничное богослуженіе. Въ немъ два придѣла: Тихвинской иконы Божіей Матери, освященный Его Высокопреосвященствомъ октября 5 дня 1869 года и св. великомученика Пантелеимона, освященный въ томъ же году бывшимъ настоятелемъ обители архимандритомъ Никодимомъ, въ настоящее время епископомъ Дмитровскимъ.

Того же 19 ноября въ Чудовѣ монастырѣ заупокойное богослуженіе по императорѣ Александрѣ первомъ и преосвященномъ митрополитѣ Филаретѣ совершено преосвященнымъ Никодимомъ, епископомъ Дмитровскимъ.

Въ кавалерскій праздникъ св. великомученика Георгія 26 ноября и день святителя Иннокентія, иркутскаго чудотворца, торжественное архіерейское служеніе будетъ совершено въ Чудовѣ монастырѣ въ соборной церкви святителя Алексія. Начало богослуженія въ 9½ часовъ утра. На молебенъ, совер-

*) Продолженіе. См. № 45 Моск. Епарх. Вѣд. 1876 г.

щаемый послѣ литургіи въ сей день, обыкновенно собираются всѣ архимандриты и соборные протоіереи.

Открытіе при Сергіевской, въ Рогожской, церкви приходскаго попечительства и церковно-приходскаго училища. Съ архипастырскаго разрѣшенія и благословенія высокопреосвященнѣйшаго Иннокентія, митрополита московскаго и коломенскаго, ноября 8 дня 1876 года, при Московской Сергіевской, въ Рогожской, церкви открыто приходское попечительство и церковно-приходское училище для бѣдныхъ дѣтей обою пола. Домъ для училища построенъ средствами церковнаго старосты, московскаго купца Александра Филипповича Ильина. Училище бесплатное и будетъ содержаться средствами попечительства. На первый разъ въ него принято 60 мальчиковъ и 40 дѣвочекъ.

Назначеніе настоятеля въ Московскій Греческій Николаевскій монастырь. На дняхъ прибылъ въ Москву, избранный Аѳонскимъ ставропигіальнымъ Портантекимъ Иверскимъ патриаршимъ монастыремъ на должность настоятеля Московскаго Греческаго Николаевскаго монастыря архимандритъ Амфилохій, утвержденный въ этой должности и со стороны святѣйшаго патриарха Константинопольскаго Іоакима II. Съ архимандритомъ Амфилохіемъ, прибыли на чреду служенія въ Николаевскомъ монастырь (съ 1876 по 1882 годъ) 2 іеромонаха, изъ которыхъ одинъ болгаринъ, іеродиаконъ, 1 монахъ и 1 послушникъ; прежняя же братія обители, состоявшая изъ 2 іеромонаховъ и 1 монаха съ архимандритомъ Анасіемъ, пребывавшая въ Москвѣ съ октября 1868 года, выѣхала обратно на Аѳонъ. Нынѣшній настоятель Греческаго монастыря, съ 1857 по 1862 годъ, въ санѣ іеромонаха находился въ числѣ братіи Московскаго Греческаго монастыря.
Н. Д.

Село Дмитровское «въ Кругу» и освященіе приходскаго храма. За сто слишкомъ верстъ отъ Москвы, въ Клинскомъ уѣздѣ, на обширной равнинѣ раскинуто нѣсколько большихъ деревень, составляющихъ приходъ села Дмитровскаго, что «въ Кругу». На этой мѣстности, окаймленной со всѣхъ сторонъ лѣсами, возвышаются два величественные храма, сооруженные на средства усердныхъ прихожанъ — круговскихъ крестьянъ, не пощадившихъ своихъ, добытыхъ трудомъ, копейекъ, изъ которыхъ составились десятки тысячъ рублей. Всякаго входящаго въ эти храмы поражаютъ ихъ величественность и обширность, достаточная для помѣщенія 7-ми тысячнаго числа молящихся, ярко-сіяющая позолота высокихъ иконостасовъ, красивая живопись и значительная длина въ рядъ расположенныхъ оltарей. Если же посѣтить одинъ изъ этихъ храмовъ во время воскреснаго богослуженія, то глазамъ представится удивительная картина нѣсколькихъ тысячъ крестьянъ, благоговѣнно молящихся, внимательно слушающихъ проповѣдь и усердно жертвующихъ на церковную тарелку свои достатки. Смотри на все это, невольно приходишь къ убѣжденію, что между этими богомольцами, еще задолго до благовѣста къ утрени пришедшими изъ отдаленныхъ деревень прихода, существуетъ духовное, религіозное единство и тѣсная связь съ домомъ общественной молитвы и богослуженія, куда имъ являться особенно приятно, куда ихъ влечетъ внутреннее желаніе, какъ въ свой приходскій храмъ, созданный общимъ усердіемъ и на общія средства. Особенно торжественно совершаются здѣсь храмовые

праздники. По окончаніи богослуженія, во время обхожденія крестьянскихъ домовъ со св. иконами каждое семейство, въ полномъ составѣ, встрѣчаетъ эту святыню у растворенныхъ воротъ дома и привѣтствуетъ ее земными поклонами. Большимъ праздникомъ служить для круговскихъ крестьянъ пребываніе въ ихъ мѣстности иконы Святителя Николая Чудотворца, которую, по особенной къ нему вѣрѣ и издавна укоренившемуся обычаю, они приносятъ ежегодно изъ г. Волоколамска. Въ это время особенно проявляется благотворительность крестьянъ: они жертвуютъ и деньгами и холстомъ въ большомъ количествѣ. А какъ бываютъ торжественныя проводы этой святыни! Нѣсколько тысячъ народа и сотни подводъ тянутся за иконою, которую послѣ обѣдни и напутственнаго молебствія несутъ поперебѣнно на рукахъ толпы усердствующихъ. Вся эта движущаяся масса людей и подводъ сопровождаетъ икону до самаго г. Волоколамска съ молебствіями въ каждой попутной деревнѣ.

Вмѣстѣ съ усердіемъ къ храму и его святынѣ, въ круговскихъ крестьянахъ издавна воспитались и глубоко вкоренились любовь и благоговѣніе къ служителямъ оltаря. Встрѣчая на пути духовное лицо, всѣ — отъ взрослого и до малолѣтняго — привѣтствуютъ его низкимъ пояснымъ поклономъ, проходя же мимо дома священника — обнажаютъ свои головы; а въ церкви, по произнесеніи проповѣди, прихожане вслухъ высказываютъ священнику, говорившему проповѣдь, благожеланіе: «много лѣтъ священствовать».

Въ общественномъ и домашнемъ быту круговскихъ крестьянъ замѣчаемъ также не мало хорошихъ сторонъ. Прежде всего здѣсь нѣтъ бродячаго нищенства. Всякій — самый бѣдный крестьянинъ — имѣетъ хотя плохую избу и честнымъ трудомъ добываетъ себѣ скудные средства къ существованію. За отсутствіемъ пролетаріата, нѣтъ и воровства, такъ что крестьяне, отправляясь всей семьей въ церковь или на работу, нерѣдко оставляютъ не запертыми и безъ всякаго надзора хижины и по возвращеніи все находятъ въ цѣлости и на своемъ мѣстѣ. Излишества въ употребленіи спиртныхъ напитковъ также здѣсь нѣтъ, а потому и пожары весьма рѣдки. Въ частной сельской жизни замѣтна особенная патриархальность, проявляющаяся даже въ одеждѣ и головныхъ уборахъ. Гостепримство вполне славянское. Всякій прохожій можетъ найти у любого крестьянина отдыхъ, пищу и даже посильную помощь на дальній путь. Промышленность здѣсь лѣсная, что значительно поддерживаетъ благосостояніе и зажиточность крестьянъ, благодаря близости большихъ лѣсовъ, развитію усиленнаго труда и недалежнаго разстоянія отъ мѣста сбыта лѣснаго матеріала (желѣзная дорога въ 18 верстахъ отъ села и въ 9 отъ ближайшей къ станціи деревни).

Оканчивая краткую характеристику религіознаго, общественнаго и семейнаго быта круговскихъ крестьянъ, замѣтимъ вскользь, что и при всѣхъ свѣтлыхъ сторонахъ своей жизни они не чужды разныхъ древнихъ суевѣрныхъ обычаевъ, которые проглядываютъ въ свадебныхъ обрядахъ и другихъ случаяхъ, но все это извиняется неразвитостію крестьянъ и особеннымъ тяготѣніемъ старины и преданія, которое, какъ завѣтъ предковъ, по ихъ возрѣніямъ, служитъ залогомъ семейнаго и общественнаго благополучія. Въ настоящее время стараніями приходскаго духовенства открывается сельское училище и уже избранъ учитель. Нужно при этомъ отдать справедливость народному чутью къ образованію, благодаря которому здѣшніе крестьяне сочувственно отнеслись къ учрежде-

нію въ ихъ приходѣ школы. Если здѣсь привѣтся народное обученіе и образованіе, то можно надѣяться, что чрезъ нѣсколько лѣтъ предрасудки народные и суевѣрные обычаи сами собою искоренятся.

17-е октября сего года для круговскихъ крестьянъ-храмоздателей было «праздникомъ праздниковъ». Въ этотъ день преосвященнымъ Никодимомъ, епископомъ Дмитровскимъ, съ приходскимъ духовенствомъ и нѣкоторыми изъ лицъ московскаго духовенства было совершено полное освященіе главнаго придѣльнаго храма въ зимней, деревянной, церкви, въ честь иконы Богоматери, именуемой «Казанской». Еще задолго до дня освященія крестьяне съ нетерпѣніемъ ожидали той минуты, когда въ первый разъ ¹⁾ увидятъ въ своей мѣстности архіерея. И вотъ—настала эта минута. 16-го октября, ровно въ часъ пополудни, прибылъ на Рѣшетниковскую станцію преосвященный Никодимъ, гдѣ бывъ встрѣченъ выборными изъ круговскихъ крестьянъ съ хлѣбомъ-солью и преподавъ благословеніе столпившемуся народу, — направился къ селу Дмитровскому. Во всѣхъ попутныхъ деревняхъ этого прихода владыку встрѣчали цѣлыя толпы крестьянъ обою пола и всякаго возраста, которые выходили къ нему за полученіемъ благословенія, привѣтствуя его земными поклонами и, становясь на колѣна такъ, что владыка нарочито выходилъ изъ своего экипажа для преподаванія благословенія этимъ массамъ людей, жаждущихъ даже только прикоснуться къ его одеждѣ.

По прибытіи въ селеніе, преосвященный прямо направился въ церковь, гдѣ бывъ встрѣченъ со крестомъ старшимъ священникомъ и послѣ краткаго молебствія преподавъ благословеніе народу. Осмотрѣвъ храмъ и увидавъ въ ономъ храмѣ могилу покойнаго князя Александра Сергѣевича Менщикова, бывшаго помѣщика круговскихъ крестьянъ, отслужилъ самъ по усопшемъ панихиду.

Въ 6-ть часовъ пополудни начался благовѣстъ къ всенощной, которая была отслужена преосвященнымъ при участіи мѣстнаго благочиннаго и причта и при пѣніи синодальныхъ пѣвчихъ.

Настало, наконецъ, давно ожидаемое 17-е октября. Еще до разсвѣта массы народа наполнили церковный погостъ. Въ 8 часовъ утра раздася торжественный перезвонъ къ водоосвященію, а въ 9-ть часовъ прибылъ и преосвященный Никодимъ въ переполненную народомъ церковь. Началось освященіе храма, въ продолженіе котораго съ большимъ трудомъ можно было сдерживать массы народа, жаждавшаго видѣть этотъ обрядъ. По освященіи храма было провозглашено многолѣтіе Государю Императору и Царствующему Дому, Св. Синоду и высокопреосвященному митрополиту Иннокентію, христіюлюбивому воинству и храмоздателямъ. На литургіи, за малымъ входомъ, по порученію преосвященнѣйшаго митрополита Иннокентія, возложенъ былъ преосвященнымъ Никодимомъ набадренникъ на мѣстнаго священника о. Срѣтенскаго. Во время причастнаго стиха тѣмъ же священникомъ произнесено было слово, въ которомъ онъ, привѣтствуя прихожанъ съ окончаніемъ добраго дѣла—храмоздательства и восхваляя ихъ искреннюю ревность и попеченіе о благолѣпнн храма, выяснилъ имъ значеніе его для христіанина, а въ концѣ указалъ имъ на вниманіе къ ихъ усердію преосвященнаго епископа Никодима, который благоволилъ раздѣлить съ

¹⁾ По неудобству сообщенія съ селомъ отъ станціи желѣзной дороги—эту мѣстность не посѣщали ни одинъ архіерей.

ними ихъ радость и увѣнчалъ ихъ доброе дѣло своимъ торжественнымъ освященіемъ.

По окончаніи литургіи, направляясь къ дому священника, преосвященный былъ окруженъ тѣми же сплошными массами народа, который наперерывъ стремился къ нему за полученіемъ благословенія.

Такъ было отпраздновано 17-е октября въ описанной мѣстности. Къ довершенію этого духовнаго торжества нужно прибавить, что и сама природа какъ бы улыбалась и сочувствовала ему: день былъ солнечный и тихій,—небо—ясное и безоблачное.

Отрадно для всякой истинно вѣрующей души такое торжество, какъ награда за вѣру и искреннее усердіе простыхъ сердецъ къ храму и его святынѣ. Нужно быть очевидцемъ всего описаннаго, чтобы все это прочувствовать и достойно оцѣнить. *Одинъ изъ очевидцевъ.*

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Протестантская пропаганда въ Болгаріи. Въ разоренную и обогренную кровію Болгарію, въ настоящее время направляли свои стопы протестантскіе и латинскіе миссіонеры, съ цѣлю совращенія болгаръ въ протестанство и латинство. Въ разоренныхъ турками и баши-бузками болгарскихъ селахъ, сожжены и разграблены православные храмы и убиты священники, такъ что несчастные жители лишены нынѣ столь необходимаго для нихъ религіознаго утѣшенія церкви. Въ настоящее время, разоренныя обители и церкви стоятъ въ запустѣніи; большинство паствы, лишенное пастырей, принуждено оставлять своихъ дѣтей безъ крещенія, умирающіе остаются безъ покаянія, а умершіе лишаются церковнаго погребенія... И въ такое бѣдственное и несчастное для болгаръ время, западъ посылаетъ своихъ миссіонеровъ, чтобы еще болѣе терзать душу страдальцевъ. Посмотрите, что дѣлаютъ протестантскіе миссіонеры и іезуиты, эти волки въ овечьей шкурѣ, въ обогренной кровію Болгаріи, въ особенности въ Филиппопольскомъ округѣ. Тамъ они проповѣдуютъ въ средѣ необразованныхъ и забитыхъ болгарскихъ поселянъ, что бѣдствіе постигло ихъ потому, что Іисусъ Христосъ оставилъ ихъ за то, что они не слѣдуютъ Его истинному ученію, заключающемуся въ протестантскомъ исповѣданіи вѣры; что они должны покаяться и сдѣлаться истинными послѣдователями англиканской церкви, для того, чтобы Богъ ихъ помиловалъ и защитилъ отъ постигшаго ихъ великаго бѣдствія. Многочисленные пожертвованія, собираемыя въ пользу болгаръ, въ Англіи и Американскихъ Соединенныхъ Штатахъ, поступаютъ въ полное распоряженіе англо-американскихъ миссіонеровъ, направляющихъ эту благотворительность исключительно въ пользу тѣхъ болгаръ, которые соглашаются перейти въ протестанство. Этихъ болгаръ они принимаютъ съ распростертыми объятіями подъ свое покровительство и попечительность. Въ селѣ Батфѣ (Филиппопольскомъ округѣ), гдѣ наиболѣе пострадали болгары, американскій миссіонеръ Кларкъ, давно проживающій въ Болгаріи и изучившій нравы, обычаи и языкъ жителей, открылъ больницу и при ней молитвенный домъ, чтобы возбудить симпатію къ англичанамъ и заставить болящихъ перейти въ протестанство. Въ этомъ селѣ англичане доставили болгарамъ все необходимое, чтобы вновь построить имъ ихъ разоренные дома, училища, церкви, но только подъ условіемъ—принятія протестанства. Тоже предполагаютъ они сдѣлать и въ другихъ городахъ. Миссіонеры—англичане, напол-

нишіе нынѣ всю Болгарію, принимаютъ всевозможныя мѣры, чтобы вооружить болгарскую интеллигенцію противъ Россіи. Англійскіе агенты распространяютъ слухъ, что Россія намѣревается обратитъ Болгарію въ свою губернію, уничтожить болгарскій языкъ въ училищахъ и замѣнить его русскимъ языкомъ, съ русскими учителями и чиновниками изъ римско-католиковъ и иезуитовъ. Въ виду этого, они совѣтуютъ болгарамъ искать покровительства и защиты у Англій, которая одна въ состояніи заставить Турцію ввести необходимыя реформы въ Болгаріи и тѣмъ сохранить единство болгарскаго народа, ибо въ противномъ случаѣ болгарскій народъ будетъ раздѣленъ и попадетъ подъ власть русскихъ, грековъ, сербовъ и румынъ. Раздавая пособія пострадавшимъ, англійскіе агенты стараются вразумить пострадавшихъ, что все ихъ несчастія произошли отъ ихъ излишней довѣренности къ Россіи и отъ надеждъ на нее возлагаемыхъ; если же они откинутъ эти надежды и обратятся къ покровительству Англій, то достигнуть полного своего благосостоянія. Н. Д.

О. протоіерей Іоаннъ Алексѣевичъ Благовѣщенскій. (Некрологъ). Въ часъ ночи на 26-е число прошлаго октября, послѣ непродолжительной болѣзни, скончался на 79 году своей жизни почетный членъ Общества любителей духовнаго просвѣщенія и членъ Московской духовной консисторіи, Спасо-Преображенскій, въ Наливкахъ, протоіерей и кавалеръ Іоаннъ Алексѣевичъ Благовѣщенскій. Добрую память оставилъ по себѣ покойный не только въ средѣ своихъ прихожанъ и близко знавшихъ его лицъ, но и вообще во всѣхъ, — кому, хотя однажды въ жизни, приходилось встрѣтиться съ пріятливою и въ высшей степени симпатичною его личностію.

Первоначальное воспитаніе и образованіе, послѣ дома родителейскаго ¹⁾, Іоаннъ Алексѣевичъ получилъ въ Троицкой семинаріи, подъ непосредственнымъ руководствомъ пріенопмяннаго ея ректора, архимандрита (впослѣдствіи архіепископа) Евгенія (1810—1814), которому онъ доводился близкимъ родственникомъ и у котораго въ покояхъ имѣлъ для себя помѣщеніе, въ качествѣ келейника ²⁾. Съ перемѣщеніемъ архимандрита Евгенія въ концѣ 1814 года изъ Лавры на ректорскую же должность въ новоучрежденную на Перервѣ Московскую семинарію, Іоаннъ Алексѣевичъ перемѣстился также на Перерву и здѣсь принятъ былъ въ число семинаристовъ. Ректоръ Евгеній, въ продолженіе трехлѣтняго управленія Перервинскою семинаріею (1814—1817), не переставалъ лично слѣдить за образованіемъ молодаго и роднаго своего келейника, развивая въ немъ любовь къ занятію богословскими науками, разъясняя все неудобопонятное для него и укореняя въ немъ правила истинно-христіанской нравственности. — Благодаря вліянію такого высокаго руководителя и воспитателя, Іоаннъ Алексѣевичъ былъ однимъ изъ лучшихъ учениковъ семинаріи какъ по успѣхамъ, такъ и по поведенію, и успѣлъ развить въ себѣ ту необыкновенную любовь къ постоянно — серьезному и неутомимому труду, которою отличался онъ во все время своей долготѣней и обильной многополезною дѣятельностію жизни.

По окончаніи полного курса ученія въ семинаріи со степенью студента, Іоаннъ Алексѣевичъ, по совѣту и благословенію Евгенія, рѣшился всецѣло посвятить себя на служеніе

церкви Божіей, и съ этою цѣлію 9-го мая 1820 года благоговѣнно принялъ санъ діакона, съ опредѣленіемъ къ Московской Успенской, въ Кожевникахъ, церкви.

Но недолго, впрочемъ, Іоанну Алексѣевичу суждено было служить при таинствахъ: чрезъ три съ половиною года, именно 8 ноября 1823 г., онъ, по волѣ промысла Божія и благоволенію епархіальнаго начальства, уже произведенъ былъ во пресвитера на открывшуюся священническую вакансію при Николаевской, въ Котельникахъ, церкви.

Здѣсь служилъ онъ безъ малаго тридцать пять лѣтъ (съ 8-го ноября 1823 г. по 2-е іюня 1858 г.) и за тѣмъ перемѣщенъ былъ къ Спасо-Преображенской, въ Наливкахъ, церкви, при которой и состоялъ настоятелемъ, въ теченіе слишкомъ осмнадцати лѣтъ (съ 2-го іюня 1858 г. по 25-е октября 1876 г.), до самой своей кончины. — Такимъ образомъ всего служенія покойнаго Іоанна Алексѣевича церкви Божіей — было 56 лѣтъ, 5 мѣсяцевъ и 16 дней, въ томъ числѣ 3½ года въ діакономъ санѣ и около 53 лѣтъ въ санѣ священства.

Не многимъ избраннымъ выпадаетъ благословенный жребій столь продолжительнаго и достоючестнаго священно-служенія Церкви Божіей: покойный Іоаннъ Алексѣевичъ, какъ видно, принадлежалъ къ числу сихъ избранныхъ. — Долготѣіе, которымъ благословилъ его Господь, уже само въ себѣ — явленіе въ высшей степени поучительное; но еще поучительнѣе та широкая многосторонняя дѣятельность, которую постоянно обнаруживалъ онъ, во все время свыше пятидесятилѣтняго служенія своего церкви Божіей въ санѣ священства.

Какъ служитель олтара Господня, покойный Іоаннъ Алексѣевичъ былъ постоянно благоговѣннѣйшимъ и нелѣностнымъ строителемъ таинъ Божіихъ и, по точному слову Апостола, всегда являлъ собою образецъ для вѣрныхъ въ слово, въ житіи, въ любви, въ духѣ, въ вѣрѣ, въ чистотѣ (1 Тим. IV, 12).

Какъ настоятель прихода, Іоаннъ Алексѣевичъ близко принималъ къ сердцу всѣ нужды своихъ прихожанъ и съ равностію упоминаемаго въ евангеліи добраго пастыря (Іоан. X, 11), — заботился о благѣ и счастіи ввѣреннаго ему словеснаго стада Божія.

Призванный волею высшаго начальства къ педагогической дѣятельности, Іоаннъ Алексѣевичъ и на этомъ поприщѣ оказался вполне достойнымъ ввѣреннаго ему дѣла. — Будучи опредѣленъ законоучителемъ воспитанниковъ въ Императорскомъ Воспитательномъ Домѣ, по распоряженію Совѣта онаго Дома и съ утвержденія епархіальнаго начальства, отъ 29-го октября 1831 года, покойный на первыхъ же порахъ обнаружилъ въ себѣ отличныя педагогическія способности. — Но такъ какъ классъ, въ которомъ законоучительствовалъ Іоаннъ Алексѣевичъ, существовалъ только до 15-го іюня 1833 года и за тѣмъ былъ закрытъ: то и ему пришлось на нѣсколько времени (на 5 мѣсяцевъ и 20 дней) быть уволеннымъ отъ преподавательской должности и, въ награду за отличное преподаваніе, получить одновременно полное годовое жалованье.

Но не прошло, впрочемъ, и полугода, какъ Іоаннъ Алексѣевичъ, уже хорошо извѣстный Совѣту Императорскаго Воспитательнаго Дома по своей педагогической дѣятельности, снова былъ опредѣленъ законоучителемъ воспитанниковъ и воспитанницъ приготовительныхъ классовъ въ Николаевскомъ Институтѣ при томъ же Домѣ. — Здѣсь ревностно трудился онъ надъ воспитаніемъ и образованіемъ молодаго поколѣнія, съ 4-го января 1834 г. по 21-е октября 1857 г., т. е. до истеченія полного двадцатипятилѣтія своей учебной службы, и за

¹⁾ Покойный Іоаннъ Алексѣевичъ былъ родомъ изъ Ярославской епархіи.

²⁾ См. соч. покойнаго о. прот. Благовѣщенскаго: Архіепископъ Евгеній Казанцевъ. М. 1875, стр. 27.

тѣмъ, согласно существующему законоположенію, уволенъ былъ отъ должности законоучителя съ полнымъ пенсіономъ.

Кромѣ законоучительства въ Николаевскомъ Институтѣ, Іоаннъ Алексѣевичъ, въ продолженіи семнадцати лѣтъ (съ 1833 по 1849 г.), обучалъ Закону Божію дѣтей при фабрикахъ мануфактуръ - совѣтника Прохорова. Наконецъ впослѣдствіи ему поручена была должность законоучителя въ Лефортовской школѣ, каковую онъ, съ свойственною ему ревностію, — и проходилъ безвозмездно въ теченіе трехъ лѣтъ (съ 1857 по 1860 г.).

Не мало также потрудился Іоаннъ Алексѣевичъ и въ должности сотрудника Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія. — Опредѣленный сотрудникомъ въ то время, какъ, по мѣсту своей службы при Николо - Котельнической церкви, — числился въ Ивановскомъ сорокѣ, онъ около двадцати лѣтъ (съ 18-го октября 1838 г. по 2-е іюня 1858 г.) проходилъ сію должность съ усердіемъ и пользою для Попечительства, и за тѣмъ былъ уволенъ отъ нея лишь вслѣдствіе своего перемѣщенія къ Спасо - Наливковской церкви, какъ находящейся въ другомъ сорокѣ.

Не рѣдкость — было — слышать отъ Іоанна Алексѣевича, что онъ «человѣкъ неученый». — Такъ называлъ онъ себя вѣроятно потому, что не получилъ академическаго образованія; въ дѣйствительности же это — былъ человѣкъ высокообразованный въ богословскомъ отношеніи: онъ любилъ богословіе и, въ тиши своего кабинета, не переставалъ заниматься имъ до послѣднихъ дней своей жизни. — Такимъ знало его и епархіяльное начальство, когда послѣдовательно назначало его экзаменаторомъ сначала — опредѣляемыхъ въ причетники и посвященныхъ въ стихарь (съ 15-го октября 1854 г.), потомъ — производимыхъ во диаконы (съ 7-го апрѣля 1857 г.) и, наконецъ, — кандидатовъ священства (съ 8-го августа 1863 г.). По этой должности, которую Іоаннъ Алексѣевичъ добросовѣстно проходилъ до самой своей кончины, — ему часто приходилось встрѣчать у себя въ домѣ такихъ людей, которые вовсе не были ему извѣстны и, въ свою очередь, его лично не знали и никогда не видали. Но онъ умѣлъ такъ ласково и такъ привѣтливо обойтись со всякимъ, — былъ-ли то опредѣляемый только на должность причетникъ, или же кандидатъ священства, — что всѣ, являвшіеся къ нему на «экзамень», выносили въ душѣ самое отрадное воспоминаніе объ экзаменаторѣ. У пишущаго эти строки, которому судилъ Богъ занять приходское мѣсто покойнаго, живо сохранились въ памяти слѣдующія слова, сказанныя преосвященнымъ Леонидомъ (въ настоящее время Архіепископомъ Ярославскимъ), — при опредѣленіи на священническое мѣсто: «поспѣшите къ экзаменатору о. протоіерею Ивану Алексѣевичу Благовѣщенскому. Онъ живетъ у Спаса въ Наливкахъ. Это — *добрѣйшій и прекраснѣйшій* человѣкъ; онъ васъ не задержитъ». — И дѣйствительно, задержки не послѣдовало, и требуемая закономъ официальная отмѣтка сдѣлана тотчасъ же, а встрѣча была самая радушная и привѣтливая, — при чемъ Іоанномъ Алексѣевичемъ было заявлено желаніе ближайшаго знакомства и, что особенно стѣбитъ отмѣтить, — на прощаньи, — при крѣпкомъ рукопожатіи, — нѣсколько разъ повторена была усиленная просьба «поминать его въ молитвахъ предъ престоломъ

Божіимъ». — Это завѣщаніе покойнаго всегда помнилъ пишущій сіи строки, и теперь счастливымъ себя почитаетъ, что имѣеть возможность исполнять волю завѣщателя въ томъ именно храмѣ, въ которомъ, при жизни своей, онъ самъ священнодѣйствовалъ. *Св. И. К—в.*

(Продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Вышла въ свѣтъ ноябрьская книжка

ПРАВОСЛАВНАГО ОБОЗРѢНІЯ.

Содержаніе: I. Бесѣда въ день Успенія Божіей Матери высокопреосвященнаго Димитрія. — II. Ереси и расколы первыхъ вѣковъ христіанства. Гл. V. Прот. А. М. Иванцова-Платонова. — III. Воспоминанія о покойномъ ректорѣ Московской Д. Академіи протоіерей А. В. Горскомъ. С. К. Смирнова. — IV. Вопросъ о нашихъ монастыряхъ. (Окончаніе). Н. Покровскаго. — V. Славянство и православіе. Нѣсколько словъ по поводу событій на Балканскомъ полуостровѣ. П. М. Апостольскаго. — VI. Слово въ день Тезоименитства Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича. Прот. Ф. А. Сергіевскаго. — VII. Слово на день Архистратига Михаила. Свящ. М. М. Воздвиженскаго. — VIII. Англійская конвокація. Н. В. Орлова. — IX. Современное обозрѣніе: о положеніи учителей духовныхъ семинарій. К—аго. — X. Извѣстія и замѣтки: 29 октября въ Москвѣ. — *Sortes sanctorum.* — Предполагаемое Московское Общество студентовъ Духовной Академіи. — Изъ отчета о состояніи Московской семинаріи за 1875—76 учебный годъ. — Приходское попечительство о бѣдныхъ при церкви св. Адриана и Наталіи въ Москвѣ. — Отъ редакціи.

Подписка на «Православное Обозрѣніе» 1876 года *продолжается*. Въ слѣдующемъ 1877 году Православное Обозрѣніе будетъ издаваться *на прежнихъ основаніяхъ*. Подписная цѣна съ перес. 7 р. Подписка принимается: въ Москвѣ, въ редакціи журнала, при церкви Θεодора Студита, у Никитскихъ воротъ, домъ свящ. Преображенскаго. Иногородные благоволятъ адресоваться съ своими требованіями исключительно такъ: *Въ редакцію Православнаго Обозрѣнія въ Москвѣ.*

Редакторъ-издатель свящ. П. Преображенскій.

ПОСЛѢДОВАНИЕ БОЖЕСТВЕННЫЯ ЛИТУРГІИ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТАГО И ЛѢВЫЙ ЛИГЪ НА ЛИТУРГІИ СВ. ВАСИЛІЯ ВЕЛІКАГО РОСПѢВЪ ДРЕВНЕКІЕВСКІЙ.

Составлено и на голоса положено по нотнымъ церковнымъ книгамъ, изданнымъ по благословенію Св. Синода первымъ тисненіемъ въ Москвѣ, въ 1772 году, и нынѣ правленнымъ противу древнихъ безлинейныхъ (крюковыхъ) рукописей до XVIII столѣтія включительно Н. М. Потуловымъ.

Съ портретомъ Н. М. Потулова и съ предисловіемъ. Перепечатано изъ VI т. вып. 2 «Трудовъ Московскаго Археологическаго Общества».

Продается въ Москвѣ въ бол. Грузинской, въ д. Даля, у Е. А. Потуловой и во всѣхъ музыкальныхъ и книжныхъ магазинахъ. Цѣна 1 руб. 50 коп. съ пересылкою.

При семъ прилагается 35-й № Официальнаго отдѣла.

Редакторъ священникъ

В. Р о ж д е с т в е н с к і й.

Типографія П. А. Лебедева.

На Донской улицѣ, домъ Зоркиной.

Цензоръ

Архимандритъ Амфилохій.